



VENTAS DE SUSCRIPCIONES: MADRID, UN MES, 6 RS.; PROVINCIAS, TRIMESTRE, 18 RS.; EXTRANJERO Y ULTIMAS, 24 RS. INSTRUCCION, MORALIDAD, RECREO. OFICINAS DEL PERIODICO: CANAL, 1, PRINCIPAL, MADRID. SE SUSCRIBEN EN TODAS LAS LIBRERIAS Y EN LA ADMINISTRACION. SE INSTRUEN ANUNCIOS Y COMUNICACIONES.

NUESTROS GRABADOS.

MARCHA DE SOLDADOS DE LA RESERVA, EN FRANCIA.

Los quintos de la reserva francesa de 1867 han sido llamados al servicio. Todos los periódicos de la vecina república se han ocupado en el elogio de la juventud de todas las clases, que acude a cumplir con su deber llena de entusiasmo y amor patrio.

LA LEYENDA DE SAN FRANCISCO.

CAPITULO IV.

De la formación de esta leyenda.

Como ha sido formada la leyenda de San Francisco de Asis? El sentido vulgar cree que en cuanto se habla de su leyenda se niega implícitamente la existencia de un héroe ó de un santo. Nada más infundado. Todos los críticos reconocen unívocamente cuán fácil es convertir una relación histórica en una relación legendaria, ó aumentar las proporciones de los hechos ciertos con los espejismos de la exaltada fantasía. Sobre estos históricos indudables pueden levantarse con suma facilidad leyendas inverosímiles. Que San Francisco vivió en Asia, predicó, evangelizó, fundó su orden, influyó poderosamente en su tiempo, y entregó el alma á los cuarenta años en rígida penitencia, cosa es indudable, por todos admitida, de nadie negada. Pero que en torno de esta figura histórica se extendió como una las fantásticas, tampoco admite duda alguna. Así que muere, la transfiguración del santo se verifica hasta el punto de que aquellos mismos empujados en no verle sino á través de las ligeras de la juventud y de las exaltaciones de la edad madura, le crean preservado del más irredimible y más fatal de todos nuestros forzados tributos á la naturaleza, del tributo de la muerte. Los superiores de su orden inflaman de tal modo con el relato de sus milagros la imaginación popular, que en tres años se alza en Asia su inmenso monasterio, como si hubieran descendido á fabricarlo por singular llamamiento los ángeles del cielo. Y sucede esto, porque en los palacios y en las caballas, entre ricos y pobres, se conocen los hechos de Francisco poderosamente aumentados por la fe y admitidos por la índole propia de aquellos tiempos. La devoción se extiende en tibia térmica, que cincuenta años después de su muerte, los artistas corren todos en tropel á revestir de los cuadros nacientes de la fantasía regenerada la tumba de un mendigo. Ya en el mismo siglo decimotercero, la epopeya de Francisco de Asis está escrita en hexámetros de latín eclesiástico. Y antes de que el siglo decimocuarto se desarrolle, la traducción los felen al habla de los trovadores, y la ponen junto á los libros de caballería. La historia crece en maravillas, á medida que á mayor distancia del santo se relata por fidelísimos discípulos. La relación de Celano, en prosa, y en latín, cuatro años después de la muerte de Francisco, es la más sencilla. La relación de los tres socios, ó de los tres discípulos, Vita á tribus sociis, trazada más tarde para corregir y completar la obra de Celano, admite en mucho mayor grado lo sobrenatural y lo maravilloso. La distancia en el tiempo suele ser al revés de la distancia en el espacio; a mayor los objetos.

filosofía. Este filósofo es San Buenaventura. Su sistema se deriva de Platón, y por lo mismo es relación más estrechamente con el arte y con la poesía que ningún otro sistema de aquel tiempo. Para empujar los hechos y las ideas, lo existente y lo posible, la naturaleza y el espíritu, la ciencia y el Criador, no tenemos bastante con las leyes naturales y con el puro raciocinio, necesitamos la intuición sobrenatural, cuya mirada se aguzó, más que en las argumentaciones dialécticas, en la caridad y en el amor. El mundo ideal, ó de los arquetipos eternos; el mundo exterior, ó de las realidades imperfectas; el mundo de las ideas creadas y el mundo de los seres creados, propio aquel de los ángeles y éste de las bestias, exigen, si no han de estar separados, si han de ser comprendidos el uno por el otro, puesto que al cabo forman los dos volúmenes de un mismo libro, las dos páginas de una misma hoja, solo que una página mira hacia lo divino, hacia arriba, y otra hacia lo material, hacia abajo; exigen estos dos mundos, decia, si han de ser comprendidos, una entidad mediodora, un ente intermedio, con algo de los ángeles y algo de las bestias, el hombre, el cual no conoce las creencias, sino sus manifestaciones externas; no conoce las sustancias, sino los fenómenos, y no puede elevarse hasta lo permanente, hasta lo absoluto, hasta lo eterno, hasta las leyes que son obra del Verbo y hasta el Verbo mismo que es esencia de Dios, ni por la percepción que solo ve lo externo, ni por el sentimiento que solo advierte la belleza en las proporciones, ni por el juicio que solo conoce la relación de los fenómenos, sino por algo más grande, por un arranque soberano de la voluntad, por un impulso ciego del sentimiento, por la mística plagiaria del creyente, exaltado, transfigurado, fuera de sí, en arrobamiento, en éxtasis, viendo las ideas y los arquetipos en Dios, y los mundos como sombras de esas ideas y de esos arquetipos en el espacio. Y no podía presentarse ideal más perfecto de los trasportes del corazón, de sus arrebatos y deliquios, de los impulsos á lo sobrenatural, que este pobre, este mendigo, este cenobita, muerto para sí y solo viviente para la humanidad; elevado desde las cenizas y el silencio á la intuición de Dios; antes un gusanillo de la tierra y luego un iris que

luz sobre el diluvio de nuestras lágrimas; un Elias atravesando los espacios en el ígneo carro de abrasador misticismo; el ángel que San Juan ve en el Apocalipsis, apareciendo por el Oriente y llevando el sello de Dios en las manos; ser de inmensa grandeza, ser casi divino, que ha llegado á este sublime Tabor en virtud de su religiosa exaltación y por los milagros de su religioso amor. En la orden de San Francisco se profesaba, como una especie de superior adoración á Dios, la poesía. El santo mismo ha compuesto versos que pasaron de boca en boca sin fijarse, sin escribirse hasta muy tarde. Oranum cantans, en su bellísimo libro sobre los poetas franciscanos en el siglo decimotercero, que el himno al sol es citado la vez primera por Bartolomé de Pisa á fines del siglo decimocuarto; y que el poema al amor divino solo aparece en San Bernardino de Sienna, el cual escribió cien años después de la muerte de San Francisco. El crítico Crescimbeni publicó el himno al sol como muestra de antigua verificación italiana, y otro crítico le reprochó lo mucho añadido y lo mucho quitado, no color de corrección, diciendo que por ese método podía convertirse un discurso de Demócrito en una oda de Anacreonte. Por aquel tiempo, Italia celebraba grandiosos espectáculos. Ya eran torneos y justas; ya procesiones en que se veían millares de personas vestidas con túnicas blancas y coronadas con flores vívidas; ya jubileos donde trescientos mil peregrinos se congregaban en torno de un sepulcro; ya actos sacramentales en los claustros de las iglesias que representaban misterios de la religión; ya capítulos como el que tuvo la orden tercera de San Francisco, compuesto de 5.000 hermanos congregados en el campo, al aire libre; fiestas muy gustadas del pueblo que las amenizaba con el esparcimiento propio del carácter italiano, con las populares inspiraciones poéticas; y aquí, en estas congregaciones brotaba la poesía popular, la poesía verdadera en el habla de los pueblos, cada vez más alejados del latín eclesiástico. Y la orden franciscana, orden esencialmente democrático; orden de puro carácter evangélico, orden popular, debía, para ganarse las muchedumbres, hacer dos cosas igualmente gratas al pueblo, trovar y trovar en la lengua del vulgo. Así, poco á poco iba creándose

la democracia, iba desprendiéndose el arte y la ciencia del idioma de las aristocracias teocráticas, para usar el idioma de todo el mundo. Y era natural, naturalísimo que los franciscanos trovasen la poética vida de su serafico fundador, y que la trovasen para el pueblo. Fray Pacifico, que acompañara á Francisco, á la manera que el evangelista San Juan acompañara á Jesucristo, compuso versos místicos en alabanza del inmortal fundador. Y un asunto no podía ser más legendario. Alzó una noche los ojos al cielo y vió la gloria, los santos, los mártires, las vírgenes, los ángeles, los arcángeles, los serafines, los querubines, todas las jerarquías de los seres celestes. Y en aquellos trémulos círculos sin fin, en aquellas espléndidas esferas, por las altas cimas del Empíreo, vió un sitio vacante, el sitio de un ángel destronado como Luzbel, y caído desde la eterna luz en las eternas tinieblas. Y aquel sitio augélico estaba reservado en el pensamiento de Dios al bienaventurado Padre San Francisco. El pueblo, que toma por realidad la poesía, alcanzaba también á descubrirlo allí; y le consagraba su apasionado culto y sus fervientes oraciones. Así, poco á poco, la leyenda se fue formando y se fue sustituyendo á la historia. Un siglo más adelante que el siglo decimotercero, necesitaba reunir las tradiciones franciscanas en su conjunto, y darles la apariencia de relatos históricos. El siglo decimocuarto es el siglo en que la prosa italiana se fija definitivamente. Y el siglo decimocuarto es el siglo en que se escriben *Floristi di San Francisco*, en prosa. No intentéis averiguar el autor de esa leyenda. Las obras que representan el ideal de un siglo tan admirablemente como esa obra mística, no tienen autores conocidos; nacen como las catedrales, que se levantan por todo un pueblo entusiasmado, el cual eleva las piedras á los cielos, obedeciendo el llamamiento y la orden de un arquitecto invisible. No las leas tampoco en ninguna traducción moderna. Nuestras lenguas son demasiado sabias para verter todo el candor de la primitiva fe. La misma traducción de Orman, con ser obra de este literato puramente eclesiástico, de ideas ortodoxas, de creencias puritanas, cuya fe jamás se desmiente, no alcanza, no á verter en su correcto académico francés toda la inocencia de ese libro. Para comprenderlo mejor sería necesario admirarlo en el pergamino de los primitivos Códices, donde aun se conservará el calor de la ardiente mano que trazara aquellas páginas, y el hervor de alguna lágrima ferviente. No pudiendo procurarse esto, convendría leer las *Floristas franciscanas* en esos libros de feria impresos en toser papel y con primitivas láminas, donde sobre la rudeza de la forma resplandece el alma de un pueblo. Seguramente hay que devorarlo en el italiano de la Edad Media. Su carácter iguala al candor de una pintura de Cimabue, al dibujo de una viñeta de brevísimo, al eco de una salmodia gregoriana, al *Stabat Mater* en su no aprendida sencillez que llega á lo sublime. Las leyendas no han quitado su grandeza á ninguno de los seres sobre los cuales han tendido sus redes de oro y perlas. Guillermo Tell vive todavía. Cuando atravesas el lago de los Cuatro Cantones; cuando ves resplandecer en la cima de los Alpes la nieve eterna, y en el fondo de los valles el lago celeste, la sombra que corre por todos aquellos encantados espacios es la sombra del gran cazador que dió muerte á un tirano y vida á un pueblo. La historia ha querido, por una de sus extrañas coincidencias, que la personalidad histórica de Zuinglio, el creador de la ciencia religiosa de Suiza, tenga el lugar de su muerte cerca de la capilla de Guillermo Tell, el creador legendario de la conciencia política de Suiza. Desde lo alto del Right podéis ver la igle-



Marcha de soldados de la reserva, en Francia.

Luego un filósofo escribe la vida de San Francisco, y la escribe para demostrar una tesis fundamental de su

nia de Zainelio casi desierta. Y en el lago de los Cuatro Cantones varais todos los dias barcas que se dirigen a llevar peregrinos al sitio donde la tradicion ha convenido en poner la leyenda del arquero inmortal, fundador de la secular Republica de Helvecia. Y en aquel espléndido paisaje, los versos de Schiller, las notas de Rossini, las narraciones de la leyenda no hacen más que aumentar la realidad del héroe, tan duradero como la misma naturaleza. Pero la crítica es dirá que una parte considerable de la población suiza proviene de las costas del Báltico, de los pueblos horeales, y que en esas costas, entre esos pueblos, se han encontrado tradiciones semejantes a la tradicion de Guillermo Tell, el cazador obligado a traspasar con aguda flecha la manzana puesta sobre la cabeza de su hijo por la alevosía de un tirano, para el cual guarda su víctima la otra flecha.

Nosotros no podemos extrañarnos de nada, porque hay en la historia nacional un personaje parecido, símbolo de la independencia naciente, origen de la literatura patria, personificación del genio hispano, nuestro Cid Campeador. La crítica histórica del pasado siglo llegó a negar su existencia. Eruditísimo jesuita consagró un libro entero á demostrar que el héroe aparenta en nuestros anales como una especie de fantástica figura formada por los rayos de la exaltada fantasía popular y semejante á las mentidas islas que la refracción de la luz dibuja en los purpurinos cielos del Africa. La especie se transmitió de los libros nacionales á los libros extranjeros, y uno de nuestros más grandes oradores trajo la historia de este autor inglés que negaba rotundamente la existencia del Cid. Dibábase tal viso de verdad á la ligera crítica, que Rodrigo de Vivar se desvaneció como héroe engañoso de falso cronicon. Indistintamente los devotos de las glorias nacionales se hundian en los archivos, registraban los pergaminos y descubrian el nombre de Vivar en los últimos versos latinos que precedieron á los primeros balbuceos de la lengua castellana. «Ya lo veis, decian los críticos, héroe de versos, de poemas, de romances, un Amadís de Gaula. No tenéis más remedio que renunciar á él como habéis renunciado á Bernardo del Carpio.» Los eruditos continuaban su trabajo con orgullo, y descubrian huellas del nombre de Rodrigo en los documentos del siglo undécimo. Y los críticos decian que del nombre no dudaban; pero dudaban de la verdad de los hechos atribuidos á ese nombre. Y el Cid estaba enlazado á toda nuestra historia; al origen de las cortes por la Jura en Santa Gadea; al engrandecimiento de Castilla por sus estrechas relaciones con Don Fernando I; al combate de los nobles con los reyes por sus altivas relaciones con Don Alfonso VI; á las clases populares por sus venganzas en los condos de Carrion y sus protestas contra las innovaciones religiosas; á la toma de Toledo, en cuyos muros se dibujó con la sombra del héroe; á la emancipación de Valencia que lleva su glorioso nombre; al rescate de todo nuestro suelo, púes en sus correrías por la España árabe, quebrantó las brillantísimas reinos nacidos entre las ruinas del Califato de Córdoba; al comienzo de la lengua, porque sus leyendas, sus poemas, los cantares consagrados á sus hazañas son los primeros vagidos del habla nacional, y por último, á nuestra literatura entera donde el Cid anima al Romancero, y al Romancero anima al teatro, para producir aquellos milagros de genio, cuyo imperio se dilatará todavía más que el imperio inmenso de nuestras conquistas y de nuestros descubrimientos por toda la redondez de la tierra. Inmensa pérdida la de un héroe así en nuestros anales, pérdida irreparable, que arrancaba á un tiempo la raíz de nuestra literatura, de nuestra nacionalidad y de nuestra historia. Pero la crítica no tiene en cuenta. Y pasaba por facion el Cid hasta que se reanuda la erudición árabe, y se comenzó el estudio de la Historia de España en las relaciones de nuestros enemigos, y se vio que el Cid existía con sus principales hazañas, y dejaba en el suelo mahometano y en los mahometanos anales un reguero de luz y de terror tan grande como el reguero de luz y de gloria que dejara en nuestros anales y en nuestro patrio suelo. Y la verdad histórica no fué obstáculo para que cada clase creara un Cid á su imagen y semejanza; los nobles, el Cid altivo con los reyes y pondecero en palacio; los reyes, el Cid leal y monárquico que respaldaba en las obras de Alonso X; los pueblos, el Cid que no transige con el repudio consumado al pié de Zamora, que castiga á los condes feudales orgullosos de su prosapia, que amenaza á la Roma pontificia por las maniobras contra la liturgia mozárabe y contra la Iglesia nacional; hasta los monjes, el Cid sentido ante el altar mayor de San Pedro de Cardena, después de muerto, y que resucita y saca la espada, cuando un judío quiere mesarla las barbas; de suerte que cada clase, cada aspiración pone sus ideas, sus intereses, sus recuerdos en el grandioso ideal de todo nuestro pueblo, y el Cid de la leyenda resultó tan verdadero y tan vivo como el Cid de la historia. Y pasa del cronicon al verso latino, del verso latino á la leyenda de sus mocedades, de la leyenda de sus mocedades al poema de su nombre, del poema de su nombre al Romancero, del Romancero al teatro, siempre creciendo á medida que crece y se agranda el genio nacional.

Así no podéis extrañar ya el nacimiento y el desarrollo de las leyendas religiosas, la parte que tiene en ellas el hecho histórico, y la parte que tiene la poesía. Evacuad las crisis entre mundos que nacen y mundos que aspiran; trasladados á tiempos de paz universal, propicia á la actividad del pensamiento después de universales guerras, ó á tiempos de guerra que exigen fuerzas sobrehumanas y son géminas de transformaciones profundas; recorred aquellos desiertos poblados de ideas y poblados de penitentes, aquellas ciudades donde se espera siempre una revolución que apague la sed del espíritu, y un salvador que rompa las cadenas con que estamos atados al límite; evocad todo el prestigio de sitios como las Pirámides, como la Mea, como Jerusalem, como Alejandria, en que se han condensado los misterios y han relampagueado las tempestades del alma; ved la aptitud de esas razas orientales educadas en lugares tan brillantes, que las artes resplandecen co-

mo si fueran luminosas, y los profetas surgen como áeres naturales de tan privilegiadas regiones; añadid la índole de esos pueblos para la creencia, la sed del martirio que en ellos se despierta, su vocacion al doble apostolado de la palabra y de la espada; reconoced la tendencia de las ideas científicas á penetrar de un lado en los abismos más insosfiables de la metafísica, y por otro lado á encarnarse en las verdades más prácticas de la moral; notad luego cómo los ideales, que ciertas gentes ven por superior inteligencia, en sí, en sus principios, no pueden venir de todos si no se encarnan en áeres aparte, de virtudes ó méritos sobresalientes; y explicadlos con sencillez el origen de tantas y tantas leyendas como consuelo á los pueblos y á los hombres en las tristes esperanzas de la realidad, y los congrejan en torno de un templo ó de un sepulcro, y les dan la idea de lo infinito para expresar lo supremamente bello en el arte, y penetrar por su esperanza, desde las tristes condiciones de nuestra vida, en la serena y luminosa eternidad.

Emilio Castelar.

ASUNTOS VARIOS.

EL VINAGRE.

El vinagre debe tener un origen tan antiguo como el vino. Moisés habla de él como de un condimento muy en uso entre los israelitas desde los tiempos más remotos; y Plinio, haciendo su elogio, lo recomienda como excelente para la conservación de frutas y legumbres.

Tito Livio asegura que Annibal empleó la acción corrosiva y disolvente de este líquido para abrirse paso á través de los Alpes; pero no nos parece digna de crédito semejante afirmación.

La primera idea de hacer vinagre, dice con mucha razón Chaptal, se debió al descuido de los vendimiadores ocupados en la elaboración del vino. El sabor acre adquirido por este líquido no permitía dedicarlo á la bebida, y de aquí el que se procurase darle otro empleo, destinándolo á sazonar las comidas y á prolongar la duración de ciertas especias comestibles.

La acción del vinagre en la economía ofrece diferencias muy marcadas según los dosis. Mezclado con el agua en pequeña cantidad, de modo que aquella solo conserve una ligera acidez, constituye, durante la sazón de los calores, una bebida, no solamente refrescante, sino esencialmente higiénica unida á las salsas, tambien en cortas proporciones, hace las comidas más apetitosas, y con frecuencia más digeribles.

En razón de la propiedad que posee de ablandar los tejidos musculares, el vinagre es un excelente condimento para las carnes cuyas fibras ofrecen cierta dureza, como la de buey ó vaca hervidas, la de puerco fresco y la de algunos pescados como el atún, el mero, la anguila, etc. Del mismo modo obra sobre la albumina, por lo que conviene sazonar con él las huevas duras.

En la ensalada verde, transforma la celulosa en ácido; facilitando de este modo la disolución en el jugo gástrico. Pero todo el que no tenga un estómago muy fuerte debe abstenerse de beber vinagre á las legumbres secas; porque este ácido, haciendo insoluble uno de los principios que aquellas contienen, la legamina, entorpece la digestión de esas sustancias de muy poco digeribles.

Las cocineras tienen la costumbre de lavar con vinagre los alimentos que han sufrido alguna alteración; por ejemplo, la caza, en aquella parte donde ha recibido el tiro. Esta precaución no será nunca bastante recomendada, porque el vinagre obra en estos casos como antiséptico, y evita los malos efectos que pudiera producir en la economía un alimento semejante. La propiedad antiséptica del vinagre es tan reconocida, que los médicos la prescriben á menudo en el tratamiento de aquellas enfermedades que presentan una tendencia pútrida.

Sin embargo, cuando el uso del vinagre degenera en abuso puede determinar accidentes graves; produce desde luego sacudimientos, dolores y espasmos en la región gástrica, la dispepsia, y, por último un rápido enfriamiento. Con el propósito de obtener este último resultado de hacerse adelgazar, algunas mujeres adquieren el funesto hábito de beber vinagre. Pero si consiguen un objeto así siempre á costa de su salud, pues acaban por contraer enfermedades del estómago más ó menos graves.

Para concluir, el vinagre, si ha de ser bueno, debe proceder del vino tinto ó blanco. El vinagre rojo se descolora por medio del carbon, el blanco se presta más á las falsificaciones. Por nuestra parte preferimos el rojo.

Dr. S.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPIÑOS TELEGRÁFICOS.

Belgrado 23.—A pesar del tono pacífico de la contestación al discurso del príncipe Milau votado por la Skoupitchina, el Gobierno de Servia sigue haciendo preparativos de guerra.

París 22.—Ningun despacho oficial confirma la entrada de Savaris en Francia.

Nueva York 23.—La tempestad que ha estallado en toda la costa del Texas ha destruido San Luis, Matagorda, Siluria y Sea Bernardino.

Viena 22.—El Emperador ha recibido á los delegados austriacos y húngaros y les ha dicho: «Pero que los movimientos de las tropas turcas no turban la tranquilidad del imperio austro-húngaro y la paz de Europa.»

París 23 (tarde).—El periódico *La Liberté* menciona las medidas tomadas por el Gobierno hacia la frontera á los manejos de los carlistas.

El Sr. Roldan regresará muy en breve á Madrid.

Roma 22.—Se asegura que el Sr. Benavides ha fundado su dimisión en motivos de salud, y se cree que le será aceptada.

Ha recibido instrucciones para desistir á la Santa Sede que el Gobierno español se mostrará

enérgico, á la par que moderado, acerca de la circular del Nuncio, y que respetará la religion salvando los derechos del Estado.

El embajador, Sr. Benavides, ha hecho entrega al Papa del Tison de oro que el Gobierno español concedió al cardenal Antonelli, y la entrega se ha verificado sin ninguna ceremonia.

Florencia 22.—Se ha leído en un Congreso eclesíastico un breve del Papa, recomendando la vigilancia de las ideas de conciliación que dice «son ardidas de que se sirva el catolicismo liberal.»

París 22.—En la Bolsa se han cotizado: 3 por 100 francés, 65,80; 2 1/2, por 100, 96,60; 5 por 100, 104,50; exterior español, 21 1/2; consolidados ingleses, 94 1/2.

En el Bolain se han hecho exterior español, 15 1/2; interior, 15 1/2.

Constantinopla 23.—El agente diplomático de la Servia se ha quejado al Gobierno turco, de que mayor número de mercaderes han atravesado la frontera entrando en Servia, donde se han apoderado de ganados, y cometido otros excesos.

El Gobierno turco no ha contestado todavía á las quejas del agente de la Servia.

Tarbes 23.—Las autoridades francesas han mandado reforzar á las fronteras.

Tres mil carlistas, perseguidos por Delatre, han retrocedido.

Se cree que el ejército liberal les obligará á traspasar la frontera.

Belgrado 23.—La contestación al discurso de la corona, aprobada por la Skoupitchina, dice así: «Las circunstancias son graves, pero la voluntad de los servios, está á la altura de la situación.»

«El pueblo servio está dispuesto á todos los sacrificios para proteger su país, defender su libertad, y conservar la herencia de sus padres.»

Concluye con una expresion de simpatía para sus hermanos de la Herzegovina.

Pan 23.—Ha vuelto la duquesa de Madrid.

Hendaya 23.—Las tropas liberales han salido ayer de Pamplona, y han rechazado á los carlistas hacia las montañas de Andía despues de un brillante combate.

Roma 23.—En el Consistorio de hoy el Papa ha nombrado los obispos siguientes: Walls, en la diócesis de Girona; Caros, en Plasencia; Oliver, en Pamplona; Ortera, en Almería; Costa, en Lérida; Casareo Rodrigo, en Orense; Carrascosa, en Avila, y Diaz, obispo de San Cristóbal en la Habana.

Fabra.

Los despachos telegráficos del extranjero comunican diferentes encuentros entre los insurrectos de Herzegovina y las tropas turcas, especialmente en Glaski, cerca de Ragusa.

No hay ninguna nueva noticia respecto de las gestiones de los cónsules que representan á las potencias signatarias del tratado de París.

Los tercios atacaron á las fuerzas mandadas por Peks Paulowitch. Los insurrectos se batieron en retirada hacia Solumna para unirse á la banda de Glaski, llevándose su boca y sus ganados.

En Glaski tuvo lugar un sangriento combate en el que perecieron 300 hombres del Nizam y veinte jefes. Los insurrectos tuvieron 50 muertos.

Un telegrama de Rostock anuncia la llegada del príncipe heredero, del príncipe Federico Carlos y del feld-marschal Moltke á dicho punto. Fueron recibidos en la estación por el gran duque de Mecklenburgo, y en el palacio gran ducal por la gran duquesa, la madre del gran duque, las princesas de la familia de Mecklenburgo y los generales.

La población hizo á sus huéspedes una cordial y simpática acogida.

Ravul Pachá ha sido nombrado gobernador de Salomía.

Un telegrama de New-York dice que los desastres ocasionados por las inundaciones en Galveston son inmensos. Las poblaciones ruinas han sufrido tambien.

NOTICIAS GENERALES.

La Gaceta publicó ayer las siguientes disposiciones:

ESTADO.—S. M. el Rey ha dispuesto que la corte vista de luto durante seis semanas por el fallecimiento de S. A. R. el príncipe Adalberto de Baviera, esposo de S. A. R. la infanta doña Amalia Felipa Pilar, hija de D. Alfonso XII.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando registradores de la propiedad en Atoca, Belchite, Siles y Alburquerque, respectivamente, á los Sres. D. Segundo Pascualos Valderrábanos, D. Manuel Gregorio de la Mata, D. Rafael Hornosuelo y Echaverría y D. José de la Concha y Alcalde.

GOBERNACION.—Circular dirigida á los gobernadores, fijando el reparto de los 100.000 hombres con que deben contribuir las provincias para el reclutamiento decretado en 11 del mes próximo pasado.

Dicho reparto es el siguiente:

PROVINCIAS.	Número de milicos repartidos en el mes de Marzo de 1875.	cueros.
Albacete.....	2.092	1.368
Alicante.....	4.357	2.999
Almería.....	4.086	2.805
Avila.....	1.737	1.193
Badajoz.....	4.908	3.289
Baleares.....	5.436	3.672
Barcelona.....	6.757	4.639
Burgos.....	3.085	2.118
Cáceres.....	3.738	2.590
Cádiz.....	3.149	2.161

Castellón.....	2.760	1.890
Ciudad-Real.....	2.623	1.792
Córdoba.....	3.852	2.620
Coruña.....	4.847	3.328
Cuenca.....	1.966	1.370
Gerona.....	2.490	1.710
Granada.....	4.657	3.253
Guadalajara.....	1.943	1.374
Huelva.....	1.833	1.298
Huesca.....	2.438	1.708
Jaca.....	3.989	2.764
León.....	3.441	2.392
Lérida.....	2.701	1.856
Logroño.....	1.807	1.292
Lugo.....	3.945	2.742
Madrid.....	3.817	2.681
Málaga.....	4.343	2.982
Murcia.....	4.641	3.248
Navarra.....	2.780	1.945
Orense.....	5.552	3.845
Oviedo.....	5.844	4.085
Palencia.....	1.790	1.275
Pontevedra.....	2.860	1.995
Salamanca.....	3.854	2.680
Santander.....	2.220	1.553
Segovia.....	1.464	1.017
Servia.....	4.049	2.791
Soria.....	1.434	1.015
Taragona.....	3.363	2.369
Teruel.....	2.744	1.884
Toledo.....	3.144	2.190
Valencia.....	6.034	4.177
Valladolid.....	2.285	1.589
Zamora.....	3.593	2.529
Zaragoza.....	3.485	2.479

TOTALES..... 142.634 100.000

De orden de la direccion general del Tesoro, en el día de hoy, desde las diez de la mañana á las dos de la tarde, satisfará la Tesorería Central las facturas de cupones de bonos del Tesoro de la primera emisión del vencimiento de 31 de Diciembre de 1874, señaladas con los números 713 de presentación y 312 de orden para el pago, á importantes 19,850 pesetas.

Hoy 6 mañana valdes de Santander obra por extraordinario para la isla de Cuba condesa de tropas y la correspondencia pública.

Por el ministerio de la Guerra se han adoptado las siguientes resoluciones:

Se ha dispuesto que el capitán de Guardia civil D. Lorenzo Prat, cese en el desempeño de la comandancia de Castellón.

Se ha concedido la plaza y gran cruz de la Orden militar de San Hermenegildo á D. Ramon Eulata y Hevia, brigadier de la Armada.

Ha vuelto á ingresar en el ejército el teniente del regimiento de la Reina D. Marcelino de la Rosa y Ruano.

Han obtenido el retiro el capitán de infantería D. Francisco Fernandez de Oñedera y el comandante D. José Noci del Castillo.

Se ha concedido el retiro, provisional al capitán de ingenieros D. Manuel Marsella.

Se ha ofrecido á los directores é inspectores de las armas, encargándoles remitán al ministerio de la Guerra, á la mayor brevedad posible, las hojas de servicio de coronales y tenientes coronales, respectivas.

Se han concedido pagas de tocas á doña Ursula Ajo y Lanzo, á doña Pascuala Martínez, doña Bernarda Magdalena, doña Isabel Clementina Llanes y doña Leonor Dominguez.

Se ha dispuesto que no se haga ningun desembolso de escribano de guerra sin atención á haberse suprimido la jurisdicción ordinaria del ramo en que entendian aquellos.

Por la direccion de la Caja general de Depósitos se publican los siguientes señalamientos:

Para mañana 25: Devolucion de facturas del primer semestre de 1875 de efectos depositados, números 251 á 300 de señalamiento.

Y para el mismo día de diez de la mañana á las dos de la tarde, los siguientes pagos:

Resguardos al portador no depositados, intereses del segundo semestre de 1871, núm. 325 de señalamiento.

Idem id. del segundo semestre de 1872, números 1.788 y 1.789 de señalamiento.

Idem id. del primer semestre de 1873, números 1.859, 1.838 y 1.870 de señalamiento.

Idem id. del segundo semestre de 1873, números 2.014, 2.018, 2.021, 2.020 y 2.026 de señalamiento.

Idem id. del primer semestre de 1874, números 690, 1.283, 1.697 duplicado, 1.847, 1.859, 1.864, 1.863, 1.867, 1.868, 1.869 y 1.878 de señalamiento.

Idem id. del segundo semestre de 1874, números 258, 263, 285, 291, 1.010, 1.041, 1.107, 1.186 y 1.157 de señalamiento.

Idem id. autorización de 1872, núm. 713 de señalamiento.

Intereses de resguardos al portador depositados en dicha Caja general, primer semestre de 1874, carpeta núm. 1.874 de señalamiento; primer semestre de 1874 carpeta núm. 297.

Intereses de bonos del Tesoro, primer semestre de 1874, carpeta núm. 3.438 de señalamiento; segundo semestre de 1874, carpetas números 63, 117 y 159 de id.

Segun dicen de Castellón, ha comenzado el embargo de los bienes pertenecientes á D. Manuel Giner, baron de Benicásim, que actualmente se encuentra desterrado en Estella por sus opiniones carlistas.

Tambien en las términos de Oliva y Chelva ha ocasionado la tormenta del viernes perjuicio de importancia, inundando los campos, arrancando árboles y destruyendo cuanto á su paso hallaba el torrente que formó en breves momentos la lluvia. En Buñol ha producido análogos destrozos.

En la madrugada del domingo fueron resguardos en Allarp varios ornamentos sagrados y en Santo Domingo de masonería, que sin duda arrancó la corriente del río Blanco de alguna granja que inundaría en su desbordamiento del viernes.

Dicen de Hernani con fecha 19, que ha sido grande el número de curiosos que desde el campo carlista ha llegado á Santiago-mendi y Burunza, á contemplar desde allí las ruinas de la referida plaza. Hoy como ayer, dice la carta, se veían grandes grupos en los dos puntos citados, y se cuenta que entre los visitantes á Santiago-mendi se halla el mismo D. Carlos y doña Margarita, que han venido acompañados de su corte.

Como de costumbre, los carlistas han seguido hoy hostilizando con verdadera saña, tratando sus disparos de impedir la asistencia de los fieles de este vicariato á la misa: el celo y virginal celo de la villa, que nunca ha dejado de asistir á los oficios divinos á las horas de costumbre, ha seguido hoy como siempre á la misa mayor, vísperas y demás obligaciones de su sagrado ministerio, como si estuvieramos en época de paz.

El número de proyectiles que nos han enviado hoy asciende á 74, sin que por fortuna hayan causado ninguna desgracia personal. Hubieran continuado todo el día sus disparos á no ser por la batería Krupp que ha roto el fuego contra ellos, introduciendo varias granadas seguidas que les han hecho callar.

Al Diario de Zaragoza dirigen una carta de Benabarre de fecha 20 del actual, de la que prescribimos algunos interesantes párrafos relativos á movimientos de las fuerzas carlistas procedentes del Centro:

El día 15, mientras Cassola batía las facciones de Gamundi en Tremp, una fuerza de 800 á 1.000 hombres, mandada por el titulado coronel D. Antonio Rivero, cruzaba el Noguera por Vilaller, y formando la marcha, intentaba pasar á Navarra, siguiendo el mismo camino que Dorregaray, y confiando en que el combate empeñado por Cassola distraería toda la atención de las columnas.

No contaba este jefe con que las tropas de Delator, acantonadas á la derecha del Noguera, acocionan toda ocasión en que poder evidenciar una vez más su decisión, su arrojo y su resistencia.

Después de proveer á cada carlista con tres pares de alpargatas, se dirigió Rivero por Castañera y Benasque á pasar el puerto de Elan.

La contraguerrilla situada en Bonanzas, mandada por el teniente Novella y compuesta de unos 30 hombres, sale sin perder instante y logra colararse á vanguardia, interceptándole el paso. El batallón reserva número 24, desde el puente de Montañina, unido con tres compañías de la 19 en Tolva, emprendió el movimiento simultáneamente con las otras fuerzas que al mando del general salen de Benabarre.

Un crudo temporal de aguas entorpece y dificulta la marcha.

La pequeña columna del general atraviesa de noche la aspera sierra del Tronco, sin cesar de recibir toda la noche los molestos beneficios de una copiosa lluvia; pero logra, forzando la marcha, re-lasarse á las 10 y colocarse en el valle Escal. El resto de las fuerzas no está en Ainsa, desde donde egiere á los carlistas todo punto de salida. La facción se considera perdida, redobla su paso y anbe á encerrarse en Bielsa. El éxito está ya casi asegurado, pues desde Bielsa tendrán forzosamente que marchar á Francia, único camino que les queda. Por la considerable distancia á que estamos colocados no hemos podido saber el resultado de nuestros movimientos, que no ha podido menos de ser satisfactorio.

Segun La Andalucía, diario de Sevilla, varios conocidos literatos de aquella ciudad están organizando una reunión literaria, á la que serán invitadas las Academias de Buenas Letras y Bellas Artes, con el objeto de solemnizar la adquisición del cuadro de San Antonio de Murillo, así como el feliz éxito que ha tenido la restauración del mismo, debida á los profundos conocimientos prácticos y habilidad del reputado artista D. Salvador Martínez Cubella.

Se ha formado una compañía francesa que cuenta con los fondos necesarios para abastecer con abundancia á Córdoba de aguas potables.

Se ha concedido permiso á la res Mariana García Fernandez, portera del núm. 32 de la calle de la Luna, para asistir á la vista de su causa, que se celebrará hoy.

Se halla en Cádiz el obispo de Canarias.

Nuestro querido amigo y compañero en la prensa, D. Ramón Rodríguez Correa, se encuentra muy aliviado del padecimiento consiguiente á la herida que recibió.

Celebramos muy de veras tan satisfactoria noticia.

El sábado último fué encerrado en las cárceles del castillo de Requena el encargado del cobro de aranceles de la contribución, Sr. Moya, acusado, según parece, de haber falsificado los talones de dicho impuesto, recaudando por este medio cantidades indebidamente.

Ha quedado armada la Milicia nacional de Cebrera con fusiles sistema Minié, que, á juzgar por las otras ocasiones, no han de quedar ociosos si el caso lo requiere. Se han hecho también algunas obras de defensa, y prestan los milicianos su servicio de retensas.

En breve saldrá la comisión de ferro-carriles, presidida por el Sr. Page, con objeto de determinar los puntos de empalme de acuerdo con la comisión portuguesa de los ferro-carriles de Malpartida y de Salamanca con las líneas de las Beiras alta y baja, y el de la línea del Miño.

Han sido renovados los ayuntamientos de Málaga y Bazaal, de las provincias de Ciudad-Real y Castellón respectivamente.

Han sido aprobadas las propuestas para alcaldes y tenientes de alcalde en los ayuntamientos del partido de Albaracín (Teruel).

Ha dimitido el alcalde de Santiago de la Corona.

Ha sido renovados los ayuntamientos de Alcalá de Chisvert y Orxells de la provincia de Castellón.

Han sido nombrados nuevos alcaldes de Cabreroy y Micoarroy (Bárgos).

Ayer se hallaba en Pamplona el general Quesada.

Hoy se espera en Madrid al doctor Garrido.

El general Cabrera regresó á Londres, en virtud de licencia para viajar por el extranjero.

El Sr. Calderon Collantes ha fijado las horas de día de la mañana en adelante para el despacho de los asuntos de su ministerio, y las horas de recepción de dos á tres.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha empezado á recibir varias cartas de prelados en formas sumamente satisfactorias y honrosas para él y el Gobierno, según dice La Correspondencia.

El señor conde Toreno conferenció ayer con el ministro de la Gobernación.

Mañana quedará acordado el programa para la velada literaria que en honor de Quesada celebrará el domingo en el Conservatorio la Asociación de escritores y artistas. Es probable que toman parte Ronconi y una distinguida señorita que se presta á tomar algunas piezas en el arpa, por deferencia especial á dicha Asociación.

Además del vapor Santander, destinado á salir el 25 del puerto del mismo nombre con un batallón de 1.000 plazas, saldrá el Pidal el 30 con otros 1.000.

El vapor Naxos, que saldrá de correo el 30, embarcará 800 marineros en Cádiz. De Cádiz saldrá el 30 el vapor Hobbes con 1.300 hombres. El Pájaro también de Cádiz con 600 y el vapor Gá-

lúa, en los primeros días de Octubre con 1.400. Todo esto, unido á los vapores Puerto-Rico, España y Antonio Lopez, que están ya navegando con más de 2.000 hombres, hace un total de nueve vapores y 8.000 hombres.

La empresa reserva para el mes de Octubre los vapores Comillas, Guipúzcoa, Gijón y Isla de Cuba, que podrán llevar, sin detener el servicio de correos, más de 2.300 hombres.

Los nueve vapores citados más arriba pueden volver á salir en la primera quincena de Noviembre con otros 8.000 hombres.

Ayer conferenció el general Zabala con el ministro de la Guerra.

El brigadier Lasso saldrá en breve de Madrid para ponerse al frente de una brigada del ejército del Centro.

D. Francisco Santa Cruz conferenció ayer con el presidente del Consejo de ministros.

Ayer no se reunió el Consejo de ministros.

Como habrán observado los vecinos de Madrid, las aguas del canal de Lozoya han vuelto á enturbiarse.

Las líneas telegráficas funcionaban ayer con regularidad.

Ayer ingresaron en la central todos los correos.

Parece que el documento de adhesión que algunos legitimistas franceses han enviado á don Carlos, es contestando á una de éstas, en la que después de manifestar agradecimiento por los sacrificios que han hecho, les suplica encarecidamente le remitan fondos para poder proseguir la campaña.

Ha llegado á Madrid el ex-ministro señor Montecor Rios.

De hoy á mañana se captura en Madrid al general Moriones.

Anoche, á las ocho y cuarto próximamente, se declaró un violento incendio en los sótanos de la camarista del Sr. Escrivano, sita en la Carrera de San Gerónimo, núm. 8.

Al primer aviso acudieron los obreros, bombas y autoridades, logrando sofocarlo. No sabemos si las pérdidas habrán sido de mucha consideración.

A las nueve menos cuarto de la mañana de ayer, en la plaza del Príncipe Alfonso fué atropellado un niño como de unos nueve años, fracturándole la pierna izquierda. El niño fué curado de primera intención en la casa de socorro del sexto distrito y conducido después al Hospital general, y el conductor puesto á disposición del juzgado de primera instancia del Congreso.

Ayer se reunió la comisión de Hacienda del municipio para acordar los pagos que han de efectuarse en la presente semana.

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que continúe vigente la real orden de 5 de marzo de 1866, relativa á los premios que deben percibir los aprehensores de tabacos.

Que los españoles que cargan ó toman en varios puertos, puedan á su elección traer un manifiesto visado de cada puerto, ó solo visado en el último, con expresión de toda la carga.

Pfijando de acuerdo con el ministerio de la Gobernación lo que deba abonarse á los farmacéuticos en los lazaretos súbicos por el servicio de fumigaciones.

Noticias de origen oficial nos permiten asegurar que el día 23 se leyó en el pueblo de Navarra, á un batallón carlista la abdicación de D. Carlos, manifestando que la traición cundió entre sus filas, por lo que se ha visto obligado á fusilar en Estella al comandante general de artillería.

La Gaceta de hoy publicará las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Real orden disponiendo que vuelva á ser alférez en el ejército el teniente de infantería, D. Marcelino de la Rosa y Riano.

GOBERNACION.—Real orden dejando sin efecto un acuerdo de la comisión provincial de Zaragoza, relativo al pago de cierta cantidad reclamada al ayuntamiento de Peñarol.

FOMENTO.—Real orden autorizando á D. Angel Calderon y Martínez para proceder á las obras de un puerto en la ensenada de Pomar, provincia de Mirreia.

Otra concediendo á D. Luis Levison y Bolte autorización para construir en la ría de Bilbao tres rampas de madera, para la carga de minerales.

Otra concediendo al mismo interesado autorización para construir en la antedicha ría, banco llamado de Orgozo, un embarcadero de madera.

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias de la guerra:

NOTICIA.—El general Loma participa que anteayer amagó un ataque sobre Arrimaga, donde había dos batallones enemigos, y con otros dos y la contraguerrilla bajó á aquel punto, que fué abandonado por los carlistas.

Después de permanecer en dicho pueblo y de imponerle la entrega de 10.000 raciones, dispuso volvieran las tropas á sus cantones, habiéndosele presentado tres carlistas con armas.

La columna de carabineros y caballería que tiene establecida en la línea de Medina á Traspedernera, batió á la partida Vitoras, poniéndola en dispersión, causándole algunos heridos y recatando los mozos que se llevaba del valle de Tobabien.

En Pamplona se presentaron ayer á indulto dos carlistas con caballos. En Bilbao dos oficiales con dos individuos de tropa sin armas, y uno en Tafalla.

En la hora oficial de Bolsa de ayer, los fondos públicos se portaron bien; pero hubo bastante oferta y demanda, haciéndose el consolidado anterior á 16,50, 47 1/2, 45, 40 y 42 1/2 al contado, y si bien se nota por los precios un quebrajón de 7 1/2 céntimos, las operaciones más altas eran del día anterior.

Las operaciones á plazo tuvieron el mismo movimiento, publicándose á 16,50, 42 1/2, 45, y volvió á quedar á 16,50; á fin del corriente y á fin del próximo, á 16,70, 60, 55, 57 1/2, y cerró á 16,00.

El exterior no se cotizó.

Los bonos del Tesoro sostenidos, se publicaron á 54,30 y 35.

Los ferro-carriles, poco solicitados, se hicieron á 20,25 y 20 los viejos y á 29,50 los nuevos.

Las acciones del Banco de España, á 171,50.

DESCUENTOS.—Cupones de Enero y Julio últimos, á 62 3/4.

Id. exterior del convenio, á 44.

Id. id. de Enero y Julio últimos, de 63 á 64.

Id. de bonos del último semestre, 15 1/2.

Valores amortizados, á 19.

Carpetas, á 34 1/2.

CARRETES.—Londres á 90 días fecha, 48,80.

Paris ocho días vista, 5,94 papel.

Por la noche, en el Boluán, se hicieron operaciones del consolidado á 16,70 á fin de mes, y á 16,60 á fin del próximo.

VARIEADES.

Don Carlos de Rossini, que retrata al estrofo maestro:

Después de no hacer nada, no hay para mi ocupación más preciosa que el comer; comer bien; es entendido. Lo que el amor para el corazón, es el apetito para el estómago. El estómago es el maestro de capilla, que dirige y activa la gran orquesta de nuestras pasiones: el estómago vacío me representa el contrabajo ó el flautín, gruñendo el descontento ó la envidia; el estómago lleno, por el contrario, es el triángulo del placer ó los timbales de la alegría. En cuanto al amor, tengo por la prima donna por creencia, por la diez que

llo, que no la vieron morir, y si durante tantos años de su vida, de su infancia, que había pasado entre ellos.

En otra situación, miss Halcombe hubiera perdido la esperanza; pero entonces, y á pesar de tantas contrariedades, confiaba en que la verdad triunfaría de las infames tramas de los enemigos de aquel ángel.

Pensaba, entre otras cosas, en que la doncella Fanny, que en aquella sazón estaba ausente de Limeridge, volvería dentro de dos días, y ella confiadamente que aquella mujer no podía desconocer á su señorita, puesto que más que ninguna criada la había visto y tratado con más intimidad; era una esperanza que alentaba á miss Halcombe.

En último caso, confiaba al tiempo el buen éxito de la empresa, porque custodiada convenientemente, oculto á los ojos de todo el mundo, lady Glyde, respirando durante algún tiempo la atmósfera de la tranquilidad y el amor fraternal, recobraría la salud, la holder de inteligencia, la memoria; y entonces, fortalecidos su espíritu y su cuerpo, regenerada su imaginación, por decirlo así, podría suministrar tantos y tales datos, aducir tantos argumentos, dar tantas pruebas de la verdad, que contra ellos nada valdrían la impostura ni las malas artes.

Ella habría de ser quien reivindicase sus propios derechos, su personalidad.

Pero la manera de adquirir en libertad hacia impracticable muchos medios legales. Las pesquisas del director del hospicio, un momento desorientadas las personas que deberían practicarlas, con el supuesto deeso manifestado por Ana Catharick, según el común testimonio de la guardia, de dirigirse al Hampshire, aumentarían muy pronto en otras direcciones.

Lo probable era que se dirigieran hacia Cumberland.

Si los comisionados con esta fia por el director del hospicio se dirigían á Limeridge-House, estaban perdidas la empresa y la infeliz lady Glyde, puesto que dada la actitud en que se había colocado M. Fairlie, fuera necesario confiar en su apoyo ni en su influencia en la localidad.

(Continúa.)

FOLLETIN.

EL VESTIDO BLANCO.

por W. WILKIE COLLINS.

(Continuación.)

Como si se hallara bajo la influencia del somnambulismo, conservaba una idea vaga de haber subido en un carruaje, acompañada del conde Fosco y de miss Mrs. Rabelle; pero no podía precisar cuándo ni por qué razón salió de la casa de miss Mrs. Vesey, ni la dirección que siguió el carruaje, ni dónde se detuvo, ni dónde se apió, ni si durante todo el viaje la habían acompañado el conde Fosco y miss Mrs. Rabelle.

En llegando á este punto había en su relato una adición de continuidad.

No conservaba ni el menor destello de lucidez en lo referente á aquel período; respecto á los días que invirtió en su viaje ó en volver al conocimiento, solo recordaba que, al abrir los ojos, se vio rodeada de algunas mujeres, á las cuales no había visto nunca hasta aquel momento.

Se hallaba en el hospicio. Por primera vez oyó que la nombraban Ana Catharick, y, lo que más asombró la produjo, hallóse vestida con las ropas de Ana Catharick.

Al instalarse en su habitación celular, desde la primera noche la dijo la guardiana, al tiempo que la atendía, y mostrándole una por una todas las prendas que componían su vestuario, en las cuales se veían idénticas marcas:

—Aquí veis vuestro verdadero nombre, en todas vuestras prendas marcadas, y no volvais á insistir en esa necesidad de llamarnos lady Glyde. Esa señora ha muerto y ha sido enterrada, y vos estáis viva y sana. Aquí podéis leer vuestro nombre, perfectamente marcado en todas vuestras prendas que os

conserváramos en esta casa. "Ana Catharick" parece letra de molde, según lo bien escrita que está.

Y en efecto, aquel nombre y aquel apellido se veían en todos sus efectos, hasta en la ropa blanca, cuando llegó lady Glyde con miss Halcombe á Limeridge-House.

Eso fué cuanto, con más ó ménos precisión, y á través de algunas contradicciones, pudo referir lady Glyde durante su viaje á Cumberland.

Miss Halcombe no quiso insistir sobre los asuntos referentes á la llegada al hospicio, y efecto que produjera en su hermana aquella sorpresa, porque comprendía muy bien que su inteligencia no se hallaba en aptitud de experimentar semejante examen. Sabía, por el director del manicomio, que había llegado lady Glyde al establecimiento en 27 de Julio. Desde aquella fecha hasta el 15 de Octubre, día en que recobró su libertad, estuvo sometida al régimen de la fuerza; su identidad con Ana Catharick se confirmó con tenacidad, y desde el primer momento se aseguró que la falta de razón la hacía decir otra cosa.

Constituciones más fuertes que la de lady Glyde no habrían resistido semejantes pruebas, y el hombre de carácter más duro hubiera sucumbido también ante semejante tenacidad, y viéndose víctima de tan infame trama.

Llegadas á Limeridge las dos hermanas en la tarde del 15, miss Halcombe, pensando muy cuidadosamente, no quiso intentar siquiera la identificación de la persona de lady Glyde.

Al siguiente día (16), en la mañana, se dirigió á ver á M. Fairlie; y después de las preliminares advertencias y con todo el tuteo necesario, le reveló cuanto había sucedido.

Pasada la primera impresión, y tranquilo M. Fairlie respondió á miss Halcombe que se había dejado engañar por la actitud de Ana Catharick. Le recordó la carta del conde Fosco y la semejanza y lo que ella le había dicho respecto de la semejanza entre su sobrina y Ana Catharick, y concluyó negándose en absoluto á recibir en su casa á una loca miserable, cuya presencia era una injuria para él.

Miss Halcombe salió de la casa de su tío, para dejar que pasase la primera impresión, resuelto

como le veía á cerrar las puertas de su casa á lady Glyde como á una extraña.

Pensaba miss Halcombe que M. Fairlie consentiría en ver á su sobrina, siquiera fuese por un sentimiento de humanidad, y sin previo aviso, ni más advertencias, condujo á lady Glyde á la casa de su tío.

El ayuda de cámara tenía órden de negar la entrada, pero miss Halcombe le obligó á dejar el paso franco, y llevando á lady Glyde de una mano, la presentó delante de M. Fairlie en la habitación en que se hallaba.

La escena que sucedió á esta presentación, fué indescribible, aunque rápida. Miss Halcombe, á pesar de su atrevimiento, no se decidía á pronunciar palabra. Resumiendo: M. Fairlie declaró con rotunda que no conocía á aquella mujer que le presentaban, ni por su figura, ni por su fisonomía, ni por sus maneras; que estaba seguro de que su sobrina dormía el último sueño en el cementerio de Limeridge, y, por último, que impetraría el auxilio de la ley si en el término de algunas horas no se alojaba de su casa á semejante loca, á quien con razón se negaba á franquear las puertas de su casa.

Aun teniendo en cuenta el egoísmo, la indolencia, la carencia total de sentimientos que distinguía á M. Fairlie, parecía imposible que aquel hombre reconociera en el fondo de su conciencia á su sobrina y le negase tan obstinadamente.

Miss Halcombe, dotada de tanta nobleza como ingenio, había creído reconocer en la negativa de su tío la influencia de los hechos anteriores, fiel juicio anteriormente formado y del terror. Solamente de este modo se explicaba su conducta.

Pero cuando puso á prueba á los criados y comprendió que también ellos abrigaban la misma duda, pensando cuidadosamente respecto á la identidad de lady Glyde, cuyo parecido con Ana Catharick era tan asombroso, concluyó que su infelizmente hermana había variado de tal suerte en la reclusión del manicomio, que solamente con esa superior inspiración, con los ojos del alma pudiera ella conocerla.

La infame comedia de la muerte de lady Glyde no podía ser obstáculo para las gentes del cortejo.

resaca en el cerebro, esas cavatinas que seducen el oído y embriagan el corazón.

«Comer y amar, cantar y digerir; tales son ciertamente los cuatro actos de esta ópera bufa que se llama la vida, y que se desvanecen como la espuma del champagne. El que la deja escapar sin haber gozado, es un loco.»

«Mi Barbero gana de día en día, y el pícaro sabe cautivar á la gente de tal modo, que á estas horas, las más encarnizadas adversarias de la nueva escuela, se declaran en su favor. Por las noches no se oye en las calles más que la serenata de Almaviva: el aite de Figaro; Largo el Pacto; y en el caballo de batalla de todos los barberos, y las niñas que se duermen aspirando, Una vez poco se despiertan con Lindoro mio.»

«Tanto lo que va á interesaros mucho más que mi ópera, querida Angélica, es el descubrimiento que acabo de hacer de una nueva ensalada, cuya receta me apresuro á enviaros. Se toma noche de Provenza, mostaza inglesa, vinagre de Francia, un poco de limón, pimienta y sal; se mezcla y bato todo junto y después se añaden algunas brufas cortadas en pedacitos.»

«Las trufas dan á este condimento un gusto, un aroma, que parecen hechos para sumergir á un gastrónomo en el éxtasis. El cardenal, secretario de Estado, á quien he comido en estos días, me ha dado un bendición apostólica por este descubrimiento. La trufa es el Mozart de las setas. En efecto, yo no encuentro al Don Juan otro término de comparación que la trufa: el uno y la otra tienen de común, que mientras más se goza de ellos, mayor es el encanto que nos producen.»

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

El príncipe Alfonso á los favores que el público le dispensa, y con motivo de la feria, ha dispuesto hacer una gran rebaja en el precio de las butacas desde el sábado próximo, las cuales solo costarán 10 rs. en el despacho, con el fin de que los muchos forasteros que hoy en Madrid puedan disfrutar del magnífico espectáculo, La noche al viento, que tan extraordinario éxito ha alcanzado en dicho teatro.

En la noche del sábado próximo se verificará en el teatro de Apolo la primera representación del drama nuevo, en tres actos y en verso, original de uno de nuestros primeros autores, El maestro de hacer comedias, cuyo reparto es el siguiente:

- Juana Vaca, Sr. Lamadrid.—Inés, Sr. Liron.—Leonor, Sr. Louisa.—Florencia, Sr. García.—Alonso de Morales, Sr. Mata.—Marta Sánchez, Sr. Vico (D. Antonio).—Salvador, Sr. Parrojo.—Juan Barco, Sr. Alvarado.—Capitán Barrota, Sr. Mala.—Conde de Granada, Sr. Torres.—Marquises de Heliches, Sr. Vico (M).—Candado, Sr. Benavides.—Redondo, Sr. Ruiz.—Olmedo, Sr. Moreno.—Ruis, Sr. Benali.—Comediante, señor Castro.

El joven poeta valenciano D. Antonio Obocómil leyó

anoche en casa del eminente literato, D. Pedro A. de Alarcón un drama titulado El Rey canchoberto, que obtuvo generales elogios de los concurrentes á la lectura.

Entre estos recordamos á los Sres. Hurtado, M. del Palacio, Castro y Serrano, Retes, Echevarría, Alfonso, Lopez Bago, Mornan, Moreno y otros. El drama obra en poder del coloso empresario del teatro de Apolo, señor Vico.

Se ha leído en el teatro de la Zarzuela una escrita por el Sr. Coello, y puesta en música por el Sr. Marqués, titulada La cueva alférez.

Es probable que la segunda obra que se pondrá en escena en el teatro del Circo sea la comedia titulada El banyero, en la que hará su salida el primer actor don Victorino Tanayo.

En la función de esta noche se estrenará en el teatro Roma una zarzuela en un acto, titulada La pupila y el tulio.

La empresa del teatro Principal de Zaragoza ha contratado las decoraciones y ajuero de las comedias de magia La puta de cabra y La redoma encantada.

Los toros que se han de correr el domingo en Sevilla, que será la última corrida de la temporada, serán de la acreditada ganadería de Concha Sierra, y matarán alternando los célebres diestros Manuel Fuentes, Rocasagra, y José Sánchez Campos, Capa-ocha.

El distinguido compositor Sr. Marqués, director de la orquesta del teatro de Apolo, ha compuesto recientemente tres piezas musicales que se han ejecutado con muy buen éxito en el citado coliseo.

Titúlase dichas piezas: Tercera palomera, Berriquetta, canoa de valses, y una Pol a militar con obligado de ometin.

Una acreditada casa editorial de la corte, parece que va á publicar en breve dichas composiciones, arregladas para piano.

El día 23 de este mes se inaugurará en Oviedo la nueva Plaza de toros; se ha construido por acciones, costando 12.000 duros; caben de 8 á 9.000 personas; tiene tendido y palcos y 40 metros de redondeo. Habrá corridas los días 28, 29 y 30, en los que se lidiarán toros castellanos, que serán matados por Pasmalo y Faco de Oro.

El domingo próximo se correrán en la Plaza de toros de Zaragoza dos novillos de punta de la ganadería del Sr. Zalduendo, que serán corridos y banderillados por la cuadrilla que ya conoce el público, y muertos á estoque por los espadas, nuevos en esta plaza, Sánchez Laborda y Quinto.

La Sociedad de carreras de caballos de Sevilla, ha publicado ya los programas de las que se celebrarán en los días 14 y 15 del próximo mes de Noviembre. El primer día habrá cinco carreras con varios premios y diferentes raza de caballos, y el segundo día otras cinco carreras.

El 10 y 11 de Octubre se verificarán en Oporto las carreras de coches, ofreciéndose para las del primer día un premio del Rey D. Fernando de 400.000 reis,

y para las del segundo, otro del Gobierno de igual cantidad.

BOLSA.—COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with columns: Día 22, Día 23. Rows include various financial instruments like Renta perpetua al 3 por 100, Renta perpetua exterior al 3 por 100, etc.

CAMBIO.

Table with columns: Londres á 90 días fecha, París á 90 días vista.

MOVIMIENTO BIBLIOGRÁFICO.

ESPAÑA. Historia de la puerperación, con estadísticas de grande importancia universal, por D. Vicente Pujal de la Bastida. Madrid: Imprenta de M. Minuesa.

SANTO DEL DIA.

La fiesta de Nuestra Señora de la Merced. Celebrá hoy la Iglesia católica la aparición de la Santa Virgen en la noche del 1.º de Agosto de 1251 á San Pedro Nolasco, fundador de una orden religiosa y advocación de la Reina de los Cielos.

Antroclógio.—La fiesta de la Virgen María con el título de la Merced, en Autumn, el tránsito de los santos mártires Andoquio, Piro y Felix; en Agosto, la pasión de San Patricio y compañeros mártires; en Calcedonia, coronata y nueve santos mártires en Hungría, San Gerardo, en Aubebergne, la dichosa monja de San Rústico; en diocesis de Beauvais, San Germano.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Oñegra, donde por la mañana habrá misa solemne á las diez, pronunciando el panegírico de Nuestra Señora don Manuel García Menéndez, y por la tarde á las once y media, después de su oración y el rosario, se cantarán completas, terminando con procesion de reserva.

Continúa en las monjas de Don Juan de Alarcón la novena de Nuestra Señora, y predicará en la misa mayor D. Emilio Santamaría y por la tarde, en las ejercicios, será orador don Gregorio Monte.

También continúa en San Millán la novena de Nuestra Señora de la Merced y dará el sermón por la mañana D. Gregorio Monte, y por la tarde D. Santiago García Pérez. En todas estas iglesias se dará la absolución general.

En la parroquia de Santiago se hará función á Nuestra Señora de la Vida, á expensas de su herencia congregación; á las diez será la misa mayor con mantenido y sermón que prodirá D. Isidro Vipo, y después de reservar se cantará la Silva.

Continúa celebrándose con notable solemnidad la novena del Santísimo Cristo de la Salud en su capilla, y predicará en la misa mayor D. y canónigo Barrio, y por la tarde en las ejercicios D. Castiello Ercó, concluyéndose con solemne reserva.

Signe el setenario de la Virgen de los Dolores en las corridas, y otra el sermón D. Estanislao A. Monzón en la noche de San Santiago García Alvarez.

En la bóveda de San Gines predicará por la noche D. Pedro de Sancho Grande.

Viene de la Corte de Marón.—Nuestra Señora de las Milagras en Don Juan de Alarcón ó en San Marcos, á la Casa de San Pedro en San Martín.

DOLORES DE CABEZA.—Generalmente son producidas por el desarrollo del estómago y del hígado, y hasta ahora se se le estos órganos tan seguros, pronta y eficazmente que las doloras producidas de Bristol, Eduardo Ralfo, rescatadas en Santiago de Cuba, escritas con tinta de la figura, rescatadas en el siguiente: «Después de haber estado padeciendo ya un año de dolores de cabeza casi constante, me que me hacía hacer poco trabajo, y no me veía á salir de casa, me vino á las manos, residente en México, don.—Las píldoras de V me han devuelto el goce de la vida. Por espacio de muchos años había padecido dolores de cabeza, dolores en la atonación constantemente. Ningun medicamento me produjo efecto sobre la enfermedad hasta que tomé las píldoras. No tan solo así; expusieron la enfermedad, sino que me han formado un ánimo general.» En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores, la preparación de Bristol debe ser tomada con las píldoras.

TEATROS.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Función 7.ª de abon.—Turno 1.º.—Una noche de comedia.—Me voy de Madrid.—A las ocho y media.—Función 8.ª de abon.—Turno 2.º.—Una noche de comedia.—Me voy de Madrid.—A las ocho y media.—Función 9.ª de abon.—Turno 3.º.—Una noche de comedia.—Me voy de Madrid.

APOLO.—Día de media.—A las ocho y media.—Función 8.ª de abon.—Turno 1.º.—Una noche de comedia.—Me voy de Madrid.—A las ocho y media.—Función 9.ª de abon.—Turno 2.º.—Una noche de comedia.—Me voy de Madrid.

CIRCO DEL PRINCIPE ALBUERDI.—A las ocho y media.—Función 45 de abon.—Turno 1.º par.—Cuarenta y tres representaciones de teatro.—A las ocho y media.—Función 46 de abon.—Turno 2.º par.—Cuarenta y tres representaciones de teatro.—A las ocho y media.—Función 47 de abon.—Turno 3.º par.—Cuarenta y tres representaciones de teatro.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Función 6.ª de abon.—Turno 1.º.—El espejo de cuerpo entero.—El ejemplo de la inmortalidad.—A las ocho y media.—Función 7.ª de abon.—Turno 2.º.—El espejo de cuerpo entero.—El ejemplo de la inmortalidad.—A las ocho y media.—Función 8.ª de abon.—Turno 3.º.—El espejo de cuerpo entero.—El ejemplo de la inmortalidad.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL GLOBO, DISEÑO POR JOSÉ NAVARRO GONZ. Cádiz.—Madrid.

ESPECIALIDAD EN JABONES DE TOCADOR DE LA FABRICA DE TORRE BLANCA, SEVILLA.

No tienen rival y están hoy declarados como los mejores jabones que se fabrican en el mundo. Son esencialmente á propósito para las climas meridionales. Son un remedio poderoso para todas clases de erupciones cutáneas. Son sumamente útiles para los niños, para las manos y para las heridas. Son un remedio eficaz para las rosetas, grietas de las manos y sabalones. Son recomendados particularmente para las enfermedades del cráneo, á causa de sus propiedades estimulantes.

SURTIDO COMPLETO EN CLASES, PRECIOS Y OLORES. DEPÓSITO DE LA FÁBRICA. Madrid, calle de Alcalá número 23 (Calatravas.)

LA TINTURA INGLESA DE HERRINGS Y COMPAÑIA.

Maravilloso descubrimiento que devuelve á los cabellos blancos su color natural en el espacio de pocas días. No contiene nítrito de plata ó sustancias nocivas á la salud. No precisa de lavar antes ni después de su empleo. El resultado es sorprendente y durable. Aplicada con cepillo una ó dos veces al día, por tres días seguidos para conservar el color es suficiente cuando uno ó dos veces por mes. DEPÓSITO PARA TODA EUROPA.—Plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Los pedidos al por mayor dirigidos á nuestra casa de Lisboa tienen un descuento de 30 por 100. DEPÓSITO EN MADRID.—Berrall, hermanos Puerta del Sol, núm. 5.

TRANSPARENTES.—GRAN NOVEDAD. DE 20 REALES EN ADELANTE.

Financiamiento surtido de transparentes á precios muy económicos. Gran variedad en galerías y bastones de empuñadura, dorados y en toda clase de acabados. Plaza de Bilbao, núm. 11, almacén de quinifalla.

JARABES HIGIÉNICOS REFRESCANTES.

Los hay de frescura, grosella, guinda, horchata, naranza y otros, á 16 rs. botella de cuartillo y medio para 36 vasos del mejor refresco. Dos cucharadas de cualquiera de estos jarabes, desleídas en medio cuartillo de agua común, son suficientes para preparar una bebida higiénica, sana y atemperada. Para hacer la bebida nada americana, se puede substituir el agua común por su equivalente cantidad de agua de soda.

Los que gustan de café y otros establecimientos análogos que deseen estos jarabes, se los hará un respetable descuento arreglado á la importancia del pedido. Escribiendo para la venta por mayor y menor, Las Colonias, Arsenal, 8. CARLOS PRAST, MADRID.

LOS TITIRITEROS.

DEPÓSITO DE ROPAS PRECEDENTES DE LAS CASAS DE PRÉSTAMOS Y QUIEBRAS.

Se vende ropa casi nueva hecha en las mejores sastrerías de Madrid. Gran surtido en capas, corbatas, pañuelos, levitas, sacos de trépan y casaca, y todos objetos de primera de vestir. También hay un gran surtido de velos de seda y revólvers de todas tallas, todo muy barato.—Silla, 22, tienda.

PÍLDORAS VEGETALES AZUCARADAS DE BRISTOL.



Requiere todos los desarreglos biliaes, curas con certeza todas las enfermedades de El Estómago, El Hígado y Los Intestinos, y son extraordinariamente fáciles de tomar, por su suavidad y aspecto agradable. No contienen mercurio ni sustancias minerales algunas. Profundamente y recómpense con ellas la salud que alia. De venta en todas las boticas y droguerías. Petre y Baile, agentes en Barcelona.

TRASPASO.

Se traspasa la tienda hojalatería calle de la Visitación, núm. 2, con anexas ó sin ellas.

APROVECHAD LA OCASION.

Gran surtido en jabones de todas clases. Aceite de oliva, á 67 rs. arroba y 20 cuartos libra; jabón blanco de Mora, á 15 cuartos; moruno, á 14 cuartos; tocino superior, á 25 cuartos; mateca de cerdo, á 32 cuartos; Biscoito fresco, á 19 cuartos; pasta, á 10 cuartos. Se refieren más cuartos en libra de chocolate de todos precios y fabricas. Carné de membrillo, á tres reales libra; almíbar, á 19 cuartos libra; vino superior, á 32 rs. arroba; vino de Málaga y Jerez, á ocho reales botella. Indentes, etc., etc., según á la del Porto. Se garantiza el género.

LINNA DE VAPORES ESPAÑOLES OLANO, LARBINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA.

El 5 de Octubre saldrá de Cádiz y el 10 de Barcelona, el buque y magnífico vapor español IRURAC-BAT.

Informar: D. M. A. Amestegui, en Cádiz.—Galicia y compañía, en Barcelona. Madrid, Huertas, 8, bajo, Inguerdia.

PILDORAS INGLESES.

Especialidad contra la puerperación y flujo blanco. Botica de Berrall, plaza del Ansel, núm. 3.—Cádiz 16 reales.

ESPOZ Y MINA, 16.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR DE TODA CLASE DE VINOS Y LICORES.

EXTRANJEROS Y DEL REINO. ESPECIALIDAD EN VINOS DE MESA. La Sociedad Vinícola Universal ofrece al público los vinos y licores más apreciados y exquisitos; se recomiendan ellos solos; pruébenlos por los aficionados, y serán innecesarios los elogios que merecen. DESPACHO CENTRAL, ESPOZ Y MINA, 16, MADRID.

VICTOR HUGO

El último día de su sendentado á muerte. Traducción de Mariano Blanch. El río de la muerte y el ceruelo, por José de Encarnación. Forma parte un tomo en 8.ª mayor, 70 págs. al precio de UNA PESETA en las principales librerías de Madrid y provincias. Los pedidos dirigidos al editor Manuel Sauri. Barcelona.

BAZAR DE JUGUETES.

Coches de mimbrera para niños, á 30, 50 y 100 rs.; velocipedos y caballitos de torquillo, muñecas vendidas y desmenuadas, y juguetes de todas clases. Peinetas de novedad, abanicos y billetes. Juegos de sociedad. Objetos de viaje. Cuadernos de metal blanco garantizados, y otra variedad de artículos. Los mejores fabricantes de España, Francia y Alemania, á precio fijo y sin igual baratura. SALAS DE JUGUETES DE A. VEGA. Calle de Hortaleza, número 19.

BATALLA CONTRA LA TISIS!

Prodigiosos resultados se obtienen en esta terrible enfermedad, así como en las tuberculosis pulmonares y todas las de carácter remitente, con el uso de un preparado de Extractos de las plantas de Cabello y Gortaria. Puntos de venta: Madrid, farmacia de Urdaz, Sain, R. Hernández, Garrido, (Hortaleza), Sain y en provincias, en todas las farmacias de boticas y droguerías. Pedidos y correspondencia, D. M. C. Masón de Paredes, 3, principal.

ACADEMIA

DIRIGIDA POR UN SEÑOR COMANDANTE PREPARATORIA PARA Administración militar y naval. Aduanas. Agrimensores. Artillería de montaña. Artillería del ejército y armada. Caballería. Ciencias. Comercio. Derecho. Física y química. Idiomas. Medicina. Matemáticas. Teología. Topografía. Se admiten regimenteros. Se admiten internos. Calle Mayor, 37, pral.

D. CUARTERO.

Profesor de Historia y Retórica y Poética. dan lecciones á domicilio, creales convenientes. Jca. de Valle, 35, bajo.

EL PARA-RAYOS.

Se vende, construido y suministrado el arquitecto D. Ricardo Miró y Ballester, según en las principales librerías y en un número 43, principal. SE ABRIENDA TODA LA CASA CALLE DE REGUENOS, 4. Magnífico local para depósito de artículos de comercio, flores, etc. Oficina de más de 100 metros cuadrados y servicios análogos.

COLOMINA.

Accesible al público ver las clases y precios. calle de Berrall, número 1, frente á la plaza, no confundir con el nombre de Coloma. Los precios son fijos.